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2022届高二年级第六次月考化学试题

命题：付一川

试卷可能需要的数据：C.12;  H.1;   O.16 

一、选择题（每小题3分，共48分）

1.新冠肺炎自发现至今已全球扩散，造成巨大损失。75％酒精、含氯消毒剂、过氧乙酸、乙醚和氯仿等脂溶剂均可有效灭杀该病毒。下列有关说法不正确的是（    ）
A.过氧乙酸、乙醚和氯仿等都属于有机物

B.将“84”消毒液与75％酒精1：1混合，消毒效果更好

C.等物质的量的含氯消毒剂中ClO2的消毒效果比Cl2更好

D.外出返家时，可用75％酒精喷雾对手、衣服等部位进行消毒

2．某混合气体由一种气态烷烃和一种气态烯烃组成，在同温同压下，混合气体对氢气的相对密度为13，在标准状况下，将56.0L混合气体通入足量溴水，溴水质量增重35.0g，则这两种烃分别是(   )

A．CH4   C5H12
     B．C2H6  C4H8
      C．CH4   C4H8
        D．C2H2  C4H10
[image: image40.png]


3.某有机物的键线式如图所示，其名称为（    ）
A.3，4－二甲基－2－乙基1－己醇             

B.2－乙基3，4－二甲基－1－己醇

C.4，5－二甲基－3－庚醇                      D.4，5－二甲基－3－亚甲基－3－庚醇
4．关于工业转化图（见下图），下列说法不正确的是（    ）
[image: image50.png]



A．该过程是一种“对环境友好型”工业生产硫酸的方法

B．从以上物质的转化过程可看出硫酸可作乙烯水化法制乙醇的催化剂

C．该过程中①②是加成反应             D．该过程中③④是酯类的水解

5．[image: image2.jpg]


互为同分异构体。在高中可以用来鉴别它们的方法是（   ）

A．质谱法      B．红外光谱法        C．与NaOH定量反应        D．核磁共振氢谱

6.某有机物的分子式为C5H12O，能与金属Na反应放出H2且催化氧化产物能发生银镜反应。则符合要求的该有机物的同分异构数目为（     ）
A.4                     B.5                     C.6                      D.7
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7、下列实验装置及相关说法合理的是（   　）
图1           图2                   图3                        图4

A、图1为实验室制备溴苯的装置          B、图2中充分振荡后下层为无色
C、用图3所示的实验装置制备乙酸乙酯
D、图4装置中KMnO4溶液褪色可证明CH3CH2Br发生了消去反应
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8．三位科学家因在烯烃复分解反应研究中的杰出贡献而荣获2005年度诺贝尔化学奖，烯烃复分解反应可示意如右：下列化合物中，经过烯烃复分解反应可以生成[image: image3.png]


的是（    ）
A．[image: image4.png]



  B．[image: image5.png]
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9. 有机物分子中，当某个碳原子连接着四个不同的原子或原子团时，这种碳原子称为“手性碳原子”。例如，下列有机物分子中带“*”碳原子就是手性碳原子。该有机物分别发生下列反应，生成的有机物分子中仍含有手性碳原子的是（　  ）
A、与乙酸发生酯化反应[image: image8.png]


                

B、与NaOH水溶液反应
C、与银氨溶液作用发生银镜反应           
[image: image44.emf]D、催化剂作用下与H2反应
10.我国学者研究出一种用于催化 DMO 和氢气反应得 EG 的纳米反应器，右图是反应的微观过程示意图,下列说法中正确的是(     )
Cu 纳米颗粒是一种胶体   

B. DMO [image: image9.wmf]的

名称是二乙酸甲酯
C. 该催化反应的有机产物只有 EG

D. 催化过程中断裂[image: image10.wmf]的

化学健有 H-H、C-O、C＝O
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，下列关于该有机物的说法中正确的是

A.该有机物的分子式为：C19H14O8
B.1 mol该有机物最多可与11mol H2发生加成反应

C.该有机物与稀硫酸混合加热可生成3种有机物

D.1 mol该有机物与NaOH溶液反应，最多消耗4 mol NaOH

12．玻璃器皿上沾有一些用水洗不掉的残留物，其洗涤方法正确的是（    ） 

①残留在试管内壁上的碘，用酒精洗涤  
②盛放过苯酚的试剂瓶中残留的苯酚，用酒精洗涤  

③做银镜反应后试管壁上银镜，用稀氨水洗涤  ④沾附在试管内壁上的酯，用热碱液洗涤

A．①③④


B．②③④


C．①②④


D．①②③④
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13．乙炔在Pd表面选择加氢的反应机理如图所示。其中吸附在Pd表面上的物种用*标注。下列有关说法正确的是(     )
A．吸附反应为吸热反应

B．该正反应历程中最大能垒(活化能)为
85 kJ·mol−1
C．Pd为固体催化剂，其表面积大小对催化效果无影响

D．C2H[image: image12.png]


+H*→C2H[image: image13.png]


只有化学键的形成过程

14．某有机物的结构为右图所示，关于这种有机物不正确的说法有(      )
①该物质分子式为C11H12O3，能溶于水；

②能使溴水、酸性KMnO4溶液褪色，且原理相同；

③分别与Na、NaHCO3反应两者生成气体的物质的量之比均是1:1；

④能发生取代、加成、水解、氧化、还原反应

A．1种              B．2种              
C．3种              D．4种

15．下列有机合成设计中，所涉及的反应类型有错误的是（    ）
A．由丙烯合成1,2-丙二醇：第一步加成反应，第二步取代反应
B．由1-溴丁烷合成1,3-丁二烯：第一步消去反应，第二步加成反应，第三步消去反应
C．由乙醇合成乙炔：第一步消去反应，第二步加成反应，第三步消去反应
D．由乙烯合成乙二醛：第一步加成反应，第二步取代反应，第三步氧化反应
16．分子式为C9H10O2同时符合下列要求的同分异构体的数目是（     ）

a. 苯环上只有1个侧链；      b. 能发生水解反应；        c. 分子中只含1个甲基

A. 4种
              B. 5种
               C. 6种
            D.10种

二、填空题（共52分，每空2分，“除19题第6问四步每步1分计4分”）
17.I:香豆素是一种天然香料，存在于黑香豆、兰花等植物中。工业上常用水杨醛与乙酸酐在催化剂存在下加热反应制得：
[image: image14.png]



以下是由甲苯为原料生产香豆素的一种合成路线（部分反应条件及副产物已略去）
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已知以下信息：
①A中有五种不同化学环境的氢；②B可与FeCl3溶液发生显色反应；

③同一个碳原子上连有连个羧基通常不稳定，易脱水形成羧基。

请回答下列问题：

 （1）香豆素的分子式为_______；

 （2）A的化学名称为__________

 （3）由B生成C的化学反应方程式为___________；

 （4）B的同分异构体中含有苯环的还有______种；

 （5）D的同分异构体中含有苯环的还有______种，其中能够与饱和碳酸氢钠溶液反应放出CO2的是_________（写结构简式）

[image: image46.jpg]|—CHz-coon
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   II：将6.8g的X完全燃烧生成3.6g的H2O和8.96L（标准状况）的CO2。X的核磁共振氢谱有4个峰且面积之比为3：2：2：1。X分子中只含一个苯环且苯环上只有一个取代基，其质谱图、核磁共振氢谱与红外光谱如下图。关于X的下列叙述正确的是         。
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A．化合物X分子中含有官能团的名称为酯基    B．X分子中所有的原子在同一个平面上

C．符合题中X分子结构特征的有机物有3种    D． 化合物X的相对分子质量为106
18．乙酰苯胺是一种白色有光泽片状结晶或白色结晶粉末，是磺胺类药物的原料，可用作止痛剂、退热剂和防腐剂、乙酰苯胺的制备原理为
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实验参数

	名称
	相对分
子质量
	性状
	密度(g/mL)
	沸点(℃)
	溶解性

	苯胺
	93
	无色油状液体
	1.02
	184.4
	微溶于水
	易溶于乙醇、乙醚

	乙酸
	60
	无色液体
	1.05
	118.1
	易溶于水
	易溶于乙醇、乙醚

	乙酰
苯胺
	135
	白色晶体
	1.22
	304
	微溶于冷水，可溶于热水
	易溶于乙醇、乙醚


实验装置如图所示（部分仪器及夹持装置已略去）。

注：①刺型分馏柱的作用相当于二次蒸馏，用于沸点差别不太大的混合物的分离。②苯胺易被氧化。

实验步骤：

步骤1：在100mL圆底烧瓶中加入无水苯胺9.3mL、冰醋酸18.4mL、锌粉0.1g和少量沸石，安装好仪器后，对圆底烧瓶均匀加热，使反应液在微沸状态下回流，调节加热温度，使温度计温度控制在105℃左右；反应约60~80min，反应生成的水及少量醋酸被蒸出，当反应基本完成时，停止加热。

步骤2：在搅拌下，趁热将蒸馏烧瓶中的液体以细流状倒入盛有冰水的100mL烧杯中，快速搅拌，乙酰苯胺结晶析出，烧杯内试剂冷却至室温后，进行抽滤、洗涤、干燥，可得到乙酰苯胺粗品。

步骤3：将乙酰苯胺粗品进行重结晶，待结晶完全后抽滤，尽量压甘干滤饼。将产品置于干净的表面皿中晾干，称重，计算产率。

请回答下列问题：

（1）实验中加入锌粉的目的是_____________________。

（2）从化学平衡的角度分析，控制温度计的温度在105℃左右的原因是______________。

（3）步骤1加热可用_____________（填“水浴”或“油浴”）。

（4）洗涤乙酰苯胺粗品最合适的方法是__________________（填字母）。

A．用少量冷水洗                        B．用少量热水洗

C．先用冷水洗，再用热水洗              D．用酒精洗

（5）步骤2得到的粗品中因含有某些杂质而颜色较深，步骤3重结晶的操作是：将粗品用热水溶解，加入活性炭0.1g，煮沸进行脱色，______________，再将滤液冷却结晶。

（6）该实验最终得到产品9.1g，则乙酰苯胺的产率是__________（小数点后保留两位数字）。

19、原儿茶醛是一种医药中间体，一种合成路线如图：
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回答下列问题：

(1)A中[image: image20.wmf]的

官能团名称是________。

(2)碳原子上连有4个不同的原子或基团时，该碳称为手性碳。B中____(填“有”或“没有”)手性碳。

(3)反应①的类型是__________；反应②所需试剂和条件分别为________。

(4)原儿茶醛的分子式为________。

(5)W与C互为同分异构体，W中不含环状结构，能发生水解反应，核磁共振氢谱只有3组峰且峰面积之比为6∶3∶1，W的结构简式为_________(只写一种)。

(6)设计以苯酚和(CH2O)n为原料制备[image: image21.png]


的合成路线_______。(无机试剂任选)。已知：苯酚在多聚甲醛和氯化氢作用下，在邻位发生取代反应。

20．某高聚物W和树脂X的合成路线如下：
[image: image22.jpg]-n,
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(1) A 的结构简式是_____。

(2) A→B 的第一步化学反应方程式是__

(3) 已知 F 的相对分子质量为 110，分子中碳原子、氢原子数都是氧原子数的 3 倍，苯环上的氢原子化学环境都相同，则 F 能发生的反应是（填字母）___。

a．加成反应       b．加聚反应       c．氧化反应      d．水解反应

(4) E 的分子式为 C10H14O2，含三个甲基，苯环上的一溴代物有两种。生成 E 的化学方程式是_____。

(5) B 有多种同分异构体。属于酯且含有碳碳双键的同分异构体共有


种（不考虑顺反异构）。
2022届高二年级第六次月考化学试题答题卡

一、选择题（共16小题，每小题3分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（共52分，每空2分，“除19题第6问四步每步1分计4分”）
17.
I：（1）                        
（2）                      

（3）                                                   
（4）            
（5）                                       
 II：              

18:（1）                        
（2）                                      




        

（3）               
（4）               
（5）              
（6）              
19 (1)                 (2)          
(3)                                                      

(4)           

(5)                                         

   (6)                                                                                 

20.

(1)                     
(3)           
(4)                                               
(5)            
2022届高二年级第六次月考化学试题答案
1~5:BCAAC；   6~10:ABACD；  11~15:ACBCB；  16:B。
17.I:（1）C9H6O2；
   （2）2—氯甲苯（邻氯甲苯）
 (3)

（4）4    （5）4        [image: image23.png]



 II:  A.
18（1）防止苯胺被氧化（2）不断蒸出水，促进反应正向进行 （3）油浴（4）A

（5）趁热过滤 （6）66.09%

 19 (1)羰基   (2)有    (3)取代反应    NaOH/H2O，△   (4)C7H6O3    
(5)(CH3)2C=CHCOOCH3或CH3COOCH=C(CH3)2或[image: image24.png]HCOOC=C—CH,4
H,C CH,



    

(6)[image: image25.png]
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20. (1)[image: image34.jpg]CHy==C — CHO



  (2)[image: image35.jpg]CHy==C — CHO



 + 2Ag(NH3)2OH  [image: image36.jpg]


  [image: image37.jpg]CHy=C—



COONH4 + H20 +2Ag↓ +3NH3  
(3)ac    (4)[image: image38.jpg]
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